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ABSTRACT

The probability calculus is very often
used in the philosophy of science in
order to support or to analyse episte-
mological points of view. The aim of
this paper is to present in a summary
the usual axioms of this calculus, as
well as its most common consequencves
and theorems, which the philosopher of
science in his arguments ressorts to.

I. Los axiomas.— Si hy e son enunciados de un lenguaje
L de primer orden, la pwobabifidad £6gica p(h,e) o p(h|e) de
una hipétesis dada h en base a un informe observacional e,
designa el grado de creencia en la verdad de h, condicionado a
la verdad de e. Por su parte, p(h) denota la puobabllidad
dniciol o a puionl de h, o sea, la probabifidad de h, dada £a
Zautologla t: p(h)= p(h,t). Los axiomas de la probabilidad
l16gica son:

A 1. (intenvalo de valones) 0 < p(h,e) £ 1

A 2. (equivalencia) Si.hjy e; son respectivamente equivalentes
a h,y e, entonces p(h,,e)= p(h,e,
7Y % plhyep= phyep
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A 3. (dmplicacidn) Si h + e entonces ple, )= 1

A 4. (wdoma especial de adicidén) Si e v+ —.(b/\hj), e. d. hl..y hj
son légicamente incompatibles, dada e, entonces

p(hb, vV bj,e)= p(hg,e) + p(hj,e)-

R 5. (wtioma genenal de multiplicacddn) Si e/\e]. no es légica-

mente falsa, entonces

p(MeI.,ej)= p(h, e/\ej).p(ej,ej).
A 6. (independencia) hy e.son mutuamente independientes, si

la verdad de uno de eflos no afecta para nada a la verdad
o la falsedad del otro, o sea:

p(b,e/\ej)= p(b,ej)
¥ p(ej,Mei = p(ej,ei).

De estos axiomas se siguen inmediatamente las siguientes
consecuencias:

C 1. Sea C={b1., b],, ans s 11!} un conjunto de n hipétesis mutua-
mente exclusivas y exhaustivas de L. Obviamente t= biV. .o
v hﬂ es la tautologia. Luego, por A4

p(hi Veo.V h,,e)= p(bl.,e)+ ees F p(hﬂ,e) =1
C 2. 5i e r ~h, entonces por RS, p(-h,e)= 1. Luego, por CIl:
p(h,e)= 1-p(-h,e)= 0

Y p(-h,e) = 1-p{h,e) .

C 3. Para cualesquiera enunciados hy e de L vale, por AS5:

P{bhe, t)= p(h,eAt).p(e, t)

Asi pues, p(bhe)= p(h,e).p(e) y
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p(hAe)

plh,e)= P(e)

I

expresién que representa la pacbabifidad condicionaf o
aelfaliva de h en base a e.

C4. 51 by e]. son independientes, entonces por AS
p(h/\el.,e].)= p(b,e/\ej).p(ej,ej)= p(b,ej).p(ej,ej) .
Aundlogamente,
)= p(h,e). )= p(h). ).
P(b/\e]) ot e]) p(e]) p(h) p(e])
11. Teorema general de adiciém.- Sean hi ¥ h]. dos hipaote-
sis del conjunto C mencionado en Ci. Como
1) » bi V ‘hj @ [hi \Y (hj/\ -w(hi A hj))]
2 h,« [(h, A b, h, A -(h, A h))],
b4 )"][(1A])V(JA(1AJ))]
entonces, respectivamente, por R4
(1) p(bi vV hj,e)= p(hj,e) + p[b]. A ﬁ(bl. A Iz].),e]
ii b,ey= p(h, A h,e) + pla. A ~{(h, A h),s].
Y (11)p(Je) plh; A Je) p[JI\ (B; A ]) ]
Luego de (ii) resulta que
p[hjl\ _'(hi A hj),e]= p(hj,e) - p(hj A hj,e).
Y sustituyendo en (i), tendremos
(T.G.A.) p(bi \ hj,e)= p(.bi,e) + p(hj,e) - p(hi A I:]., a).
Corolario. 51 I)jr- 12]., entonces p(hl.,e) £ p(hj,e).

Fn efecto, sea h, =h1.V t , siendo t= tautologia. En este caso
es, por el teorema anterior, y suprimiendo e por comodidad,
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p(tht)= p(bj) + p(t) - p(hj At).
Y como p(t)=1, entonces
p(hin)= p(hi) + [1- p(h/\t)] 2 p(.hl.).
Luego p(bj) < p(bl.Vt),
y phye) < plhye). Q. E. D.

II1I. Teorema de Bayes.— Por C3, p(h A €)= p(h,e).p(e) ¥
también p(e A h)= p(e,h).p(h). De manera que p(h,e).p(e) =

p(e,h).p(h). Luego, siempre que p(e)=#0=p(e,h),

- p(h) .ple, h)
p(h, e) ) .

Sea, como en Cl1, t= bi V...V bﬂ. Consiguientemente, &= (hj
V...V hﬂ) A e. Luago

p(e)= pl(h; V...V h) A ¢

i

p(hI. Ae +...% p(hnl\ e)

n

}_jp(ni) .ple,h,).
=1

De manera que

p(hy) .ple, hy)

(T.B.) plh;, e)= .
}_:pu:i) .ple,hy)
=1

IV. Criterio de relevancia.— Decimos que una evidencia e
es poaltivamente nefevanife para una hipétesis h, si y sélo si
la probabilidad de h en base a e es mayor que la probabilidad
inicial de h. O sea
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confirma a

e{ apoya probabilisticamente a h ayas p(h,e)>p(h).

es positivamente relevante para

Obviamente e es negativamente relevante para (desconfirma a) h
ayss p(h,e)<p{(h). Y es irrelevante para b syss p(h,e)=p(h).

CR 1.

CR 2.

CR 3.

Corolarios. -

Si h + & entonces, por A3,

plh,e)>p(h) asyas O<{p(M)<p(e)<l .

Pero si no ocurre que h implica légicamente a e, entounces

p(h,e)>p(h) aysa 0<[p(h).p(e, B)]<p(e)<l.
> >
Si p(h,e) ? p(h), entonces p(e,h) ? p(e)
Esto se sigue de que, segun el Teouema de Bayes, es

_plh,e) .ple)
ple, h) ) .

Si e confirma a h, entonces desconfirma a -h.
En efecto, por C2, p(-h,e)= [1-p(h,€)]. Bhora bien, como

por hipétesis es p(h,e)>p(h), entonces es

p(- h,e)= [1-p(h,€)] < [1-p(B)]1= p(-h)

y p(-h,e) < p(-h).

. 81 e confirma a h, entonces -e desconfirma a h.

En efecto, si e confirma a h, entonces, por CR 2, h
confirma a e luego, por CR 3, hdesconfirma a —e; y, por
CR 2 de nuevo, -e desconfirma a h.
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V. Consecuencias probabilisticas de la implicacién
légica.-
Si h + e, entonces
i) p(h A )= p(h).

En efecto, por C4 y el Teonema de Bayes es

p(bhAe) y p(hle)=p(h)-p(e,h)

p(h, €)== 715 D(e)

entonces sucede que

p(bhe) _p(h) .ple, h)
ple) ple)

0 sea, que p(h A e)= p(h).p(e,h). Y como, por A3, es ple, B)=1,
entonces p{h A e = p(h).

ii) p(hV e) = p(e).
En efecto, p(h V €)= p(h) + p(e) - p(h A @)
= p(h) + p(e) - p(h)
= ple) .
iii) p(h ~ €) = p(~h V &) = p(-h) + p(e) = 1-p(h)+p(e)

iv) ple - b)= 1 - p(e) + p(h).
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